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0S FUNDAMENTOS ~
DA FISICA Resolucoes dos testes propostos
T.72  Resposta: c
I. Incorreta.

N3o existe transferéncia de “frio”. E sempre ganho ou perda de calor.

Il. Correta.
A mao transfere calor para a dgua fria e recebe calor da &gua morna.

lll. Incorreta.
A energia que se transfere devido a uma diferenca de temperatura é denomina-
da calor.

IV. Correta.
A sensacao de calor ou frio depende das condi¢Ges anteriores em que a mao se
encontrava.

T.73

Resposta: a
I. Correta.
A afirmacao esta de acordo com o conceito de calor especifico.
Il. Errada.
A massa deve ser igual a 1 grama.
1. Errada.

T.74

Resposta: a

Q=C,-A04, e Q= Cz-Abyg

Igualando essas duas expressdes de Q, obtemos: C, - A6, = Cz- ABg
Sendo A8, = 2A0;, vem:

CA * ZAGB = CB ° AGB = CB = ZCA
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T.75

Resposta: e

Q =m-c-A0=10-0,20-(30 — 80) =
c+A6=20-0,10-(30 — 70) = Q,
Q=m-c-A6=15-0,10-(30 — 80) = Q3
c+AB =30-0,05-(30 —60)= Q,
Qs=m-c-A0=20-0,20-(30 — 50) = Qs
Portanto, a amostra que cedeu maior quantidade de calor para a 4gua foi a 1.

Q=m:

Q=m-

= —100 cal

—80 cal
—75 cal
—45 cal
—80 cal

T.76  Resposta: b
Para a dgua: Qu = My - Gy - A
Para o corpo: Qc = mc * ¢c - AB
Como Q, = Qc, vem:
_ — Ma
mA'CA— mc'CC: CC i — 'CA
mc
Sendo m, = 100g, ¢, = 1,0 cal/g - °C e mc = 400 g, vem:
100
cc=—-1,0 = |cc =0,25cal/g-°C
¢~ 400 < /9
T.77  Resposta: e
Quantidade de calor trocada pelo primeiro corpo:
Q =m-c-A8;=>80=m-c-20 @D
Quantidade de calor trocada pelo segundo corpo:
Q=m-c-A8, =120 =2m-c-A8, @
Dividindo @ e @ membro a membro, vem:
80 _ 20 Ag,=15°C
120 2A0,
Como 6, = 10 °C, vem:
A92262_60:>15262_10:> GZZZSOC
T.78 Resposta: e

Em At = 5 min = 300 s, o liquido sofre a variacdo de temperatura
AB = (54 — 24) °C = 30 °C. A quantidade de calor pode ser calculada por
Q = Pot - At, em que Pot = 120 W é a poténcia recebida pelo liquido. Assim:

Q=120-300= Q = 36.000 |
A capacidade térmica é dada por:

_ Q _ _ 36000 _
A® 30

C = 1.200 }/°C
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T.79

Resposta: d
Pot = 55 cal/s; At =10s; m =100 g; A6 = (45 — 20) °C = 25 °C
Q= Pot-At=55-10= Q = 550 cal

c=Q =30 e o caec
A0 25
c_ 2
= - = - = 22 I . O
c=— 10 =|c=0,22cal/g-°C

[ ]

T.80 Resposta: Soma = 27 (01 + 02 + 08 + 16)
01) Correta.
A capacidade térmica é dada por: C = A&e Considerando que A e B absorvem
a mesma quantidade de calor Q, e que A9, < A8;, temos: C; > Cp.
02) Correta.
Co= 300 _ ¢ = 40 cal/oc
10
400 o
G = E:CBZZOQI/C
04) Incorreta.
Nao sendo conhecidas as massas dos objetos, nada se pode afirmar sobre os
calores especificos.
08) Correta.
Para a mesma quantidade de calor (1 cal), sofre maior variacao de temperatu-
ra o objeto que tem menor capacidade térmica.
16) Correta.
Sendo c o calor especifico do material do objeto e m = 200 g a sua massa, vem:
C=mc=40=200-c= c=0,2cal/g°C
T.81 Resposta: d

Em At = 1 min = 60 s, a energia consumida pelo cérebro (Pot = 16 W) sera:
Q=Pot-At=Q=16-60= Q=960

Ovolume V=10ml=10cm?®=10-10"°m? = 10"°> m? ter4d massa:
m=dV=m=1,0-10>-10°=m=10%kg

Sendo aquecida com a quantidade de calor Q calculada, a referida massa de agua
sofrerd a variacdo de temperatura A6, entao:
Q=m-c-A0=960=102%-4,2-10°-A0 =

:>A9=%:>A9=22,8:> AB = 23 °C
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T.82 Resposta: a

De Q = Pot- At, sendo At =15, vem Q = 12,6 - 107}

Sendo d = 1,0 g/cm® = 1,0 kg/t a densidade da 4gua, o volume V = 175 - 10°¢
tem massa m = 175 - 10° kg.

O calor especifico da agua é:

c=1,0cal/g-°C=c=4,2)/10 *kg-°C = c=4,2-10]/kg - °C

Aplicando a equacao fundamental da Calorimetria, obtemos:

12,6

Q=m-c-A0=12,6-10°=175-10°-4,2-10°- A0 = A9 = — =2
175-4,2

= A0 = 0,017 = A6 = 1,7 - 10 ? °C = ordem de grandeza: | 102 °C

T.83 Resposta: b
Podemos determinar, pela fase inicial do processo, a relacdo entre as capacidades
térmicas das duas porg¢ées de liquidos. Como ambas recebem a mesma quantida-
de de calor, sofrendo as variacoes de temperatura A6, = (40 — 20) °C = 20 °Ce
AB; = (80 — 20) °C = 60 °C, temos:
Qu=Q=C A0, =C- A0 = (420 =C-60=C,= 3G
Quando sdo misturadas, sendo Q} e Qzas quantidades de calor trocadas entre elas
até o equilibrio térmico, temos:
Qi+ Qp=0=C,-A6, + G- AB3=0=C,- (0 —40) + G- (6 —80)=0=
= C4-(0—40)=C;-(80 —0) =3C-(0—40)=C-(80 — 0) =
=30 —-120=80—-6=406=200=|6=50°C

T.84 Resposta: d

O calor recebido pela 4gua do primeiro caldeirdo, quando aquecida de 10 °C a
20 °C (A6 =10 °C) é:

Q=m-c-A0=>Q=m-1,0-10=Q=10m, @®

Na mistura da 4gua do segundo caldeirdo (6 = 80 °C) com a agua do primeiro
(6, = 20 °C), a temperatura de equilibrio é 8 = 32 °C.

A soma das quantidades de calor trocadas é nula; logo:
Q+Q,=0=my;-c-AO; + my-c-AB, =0=
=m-10-(32-20)+m,-1,0-(32-80)=0

Como m; + m, = 10 kg, temos m, = 10 — m,. Entdo:

m+12=010-m) 48 = 12m; = 480 — 48m, =

= 48m; + 12m; = 480 = 60m; = 480 = m; = 8 kg

Substituindo m; por 8 kg em (D, obtemos:

Q=10-8=| Q= 80 kcal
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T.85 Resposta: e
m ¢ (cal/g °C) 0 O AB

Bloco metalico C, = 80 cal/°C 100 °C 40°C | —60°C | (Qy)
Calorimetro C, = 8 cal/°C 20 °C 40 °C 20°C | (Qy)

Agua 200 g 1 20°C | 40°C 20 °C | (Qy)

Energia dissipada Q=7

Q+Q+Q+Q=0
CG-AO;+C-AB, + m-c-AB, + Q=0
80-(—60)+8-20+200-1-20+ Qs,=0
—4.800 + 160 + 4.000 + Q, =0

Q, = 4.800 — 160 — 4.000

Q, = 640 cal

T.86 Resposta: d
Dados:
g = 0,22 cal/g-°C; A6, = (20 — 100) °C = —80 °C; A8z = (20 + 20) °C = 40 °C
Qr=m-c;- A0, =m-¢c,-(—80)= Q, = —80mc,
Qg=m-cz- A =m-0,22-40 = Qz = 8,8m
Q+ Q=0=>Q=-Q
Substituindo:

8,8 = 80mic, = ¢, = E;'g =|¢,=0,11cal/g-°C
T.87 Resposta: c )
m (o 09 0 AO
Calorimetro C= 5,0 cal/°C 20 °C 60 °C 40 °C
Agua 200 g 1,0 cal/g °C 20 °C 60 °C 40 °C
Metal 500 g X 100 °C 60 °C —40 °C

Q=C-A0=Q =5,0-40= Q; = 200 cal

Q,=m-c-A0= Q, =200-1,0-40 = Q, = 8.000 cal
Q,=m-c A0 = Qs = 500 x- (—40) = Q, = —20.000x
Q+Q+Q=0

200 + 8.000 — 20.000x =0

20.000x = 8.200

x = 0,41 cal/g - °C
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T.88 Resposta: e

Bloco A: m, = m; 6, = 6; 6 = 0,756; A6, = 0,756 — 6 = —0,256
Bloco B: mg = m; 6, = 0 °C; 6, = 0,756; A6z = 0,756

Qy=my ¢ A0,= Q= mc,-(—0,2560) = Q, = —mc,- 0,250
Qg=my- - ABy= Qg = mcz- 0,756

QU+ QB=0=>Q=-Q

Substituindo: picg - 0,758 = prc, - 0,256

¢, _ 0,75 Cqp _
Portanto: —~ = = |4 =3
ortanto . 0,25 G
T.89 Resposta: a

Na primeira experiéncia, misturam-se volumes iguais (1,0 litro) de uma mesma

substancia (agua). A temperatura de equilibrio é a média aritmética das tempera-

turas iniciais (6, = 60 °C e 6; = 20 °C). Entao:

_ (9A+93):>9: (60 + 20)
2 2

Na segunda experiéncia, ha inicialmente, no recipiente B, 2,0 litros de agua a

0 =06=40"°C

20 °C que devem ser aquecidos até a temperatura 6 = 40 °C, produzindo entao
uma variacao de temperatura A6 = 40 °C — 20 °C = 20 °C.

Entretanto, de inicio o enunciado informa que 2,0 litros de 4gua contidos no
recipiente A sdo aquecidos de 20 °C até 60 °C (A6 = 60 °C — 20 °C = 40 °C) com
um aquecedor de poténcia constante em At = 80 s. Na segunda experiéncia,
aquece-se a mesma quantidade de agua com o mesmo aquecedor, produzindo
uma variacdao de temperatura duas vezes menor. Portanto, o intervalo de tempo
para esse aquecimento deve ser duas vezes menor:

At = At _ 80 T Ay — 405
2 2




